

Литовченко Наталья Анатольевна,
учитель истории и обществознания
ГБОУ «Гимназия № 6 города Донецка»

РОЛЬ ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКОГО МУЗЕЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «ДОНЕЦКИЙ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ» В СОХРАНЕНИИ ПАМЯТИ О СОБЫТИЯХ 1941-1945 ГОДОВ

Военно-исторический музей Великой Отечественной войны Государственного бюджетного учреждения «Донецкий республиканский краеведческий музей» (далее «ДРКМ») имеет символическое значение для нашего города и всей Донецкой Народной Республики. Во-первых, он расположен в подземной части мемориального комплекса «Твоим освободителям, Донбасс!», то есть олицетворяет боевую славу Донетчины. Во-вторых, является центром патриотического воспитания молодежи Республики. На базе музея около 10 лет работает исторический клуб «Патриот» (основоположник - Людмила Степановна Михалева, Председатель Совета Клуба – Оксана Александровна Радкевич).



Строительство военно-исторического музея Великой Отечественной войны началось в 2010 г. (скульптор Александр Порожнюк). Экспозиция музея создавалась научными сотрудниками Донецкого краеведческого музея и художниками

под руководством Василия Мирошниченко и Юрия Скорых. Основу экспозиции составили коллекционные собрания Донецкого республиканского краеведческого музея. В нее вошли более 200 документальных фотографий, 150 плакатов, листовок, газет, около 100 вещественных экспонатов.

Торжественное открытие музея состоялось 9 мая 2012 г. С тех пор коллектив военно-исторического музея под руководством заведующей Людмилы Ливериевны Декурно радушно встречает посетителей.



Двухуровневая экспозиция музея Великой Отечественной войны (927 кв. м.) построена в соответствии с хронологией Великой Отечественной войны. Внимание акцентировано на подвигах защитников шахтёрского края, партизанских и подпольных объединений, участников Донбасской освободительной операции.

Звуковое и световое сопровождение тематических инсталляций усиливают эмоциональное воздействие на посетителей. Система интерьеров и реконструкций (командно-полевой наблюдательный пункт, база партизанского отряда, палата госпиталя, концентрационный лагерь дулаг № 162, инсталляция шурфа шахты № 4-4-бис, центральная 12-метровая подвесная конструкция с размещением штандартов дивизий, участвовавших в боях за освобождение Донбасса)

позволяет погрузиться в атмосферу событий Великой Отечественной войны.



На нижнем уровне музея расположены залы: общий экспозиционный, Победы, военной кинохроники, выставочный. В них находят отражение и события настоящего времени, происходящие в Республике. Здесь посетители могут познакомиться с выставками: «Герои Донецкой Народной Республики», «Во славу русской доблести» (об истории создания и развития холодного и огнестрельного оружия), работами членов Донецкого военно-исторического клуба (модели военной техники).

Здесь же расположены материалы выставки «Советский Нюрнберг» об открытых судебных процессах над гитлеровскими преступниками в 21-м городе, включая Сталино. Выставка была подарена Всероссийским военно-историческим обществом в рамках программы взаимодействия музеев Российской Федерации и Донецкой Народной Республики в 2016 г.

Благодаря поддержке со стороны администрации Главы ДНР, а также дарам, преподнесенным музею неравнодушными дончанами, фонды музея постоянно пополняются ценными материалами как по периоду Великой Отечественной войны, так и по современной войне на Донбассе.

С целью патриотического воспитания молодежи сотрудниками музея проводятся как традиционные формы – экскурсии и лекции, так и нетрадиционные – музейные уроки, интерактивные занятия, мастер-классы, квесты, конкурсы, литературно-музыкальные композиции, просмотры тематических фильмов.

Следует отметить, что в стенах военно-исторического музея был организован целый цикл выставок, посвященный Победе советского народа в Великой Отечественной войне. А просветительская и научно-исследовательская деятельность сотрудников музея вышла на новый технический и организационный уровни. Одна другую сменяют мультимедийные выставки, в эфирах радио «Комета», «Радио Столица», «Радио-ТВ», в сюжетах телеканала «Юнион», Первого Республиканского телеканала научные сотрудники музея Великой Отечественной войны рассказывают о событиях военной поры и современных мифах о ней. Ко Дню освобождения Донбасса организовываются передвижные выставки на Саур-Могиле и проводятся масштабные мероприятия.

Военно-исторический музей г. Донецка активно сотрудничает с зарубежным профессиональным сообществом, участвуя в формировании совместных музейных практик, а именно, в проекте «Территория Победы», который направлен на создание единого пространства по военной истории XX в. Его инициатором является Музей Победы (Центральный музей Великой Отечественной Войны 1941 –1945 гг. г. Москвы).

Таким образом, фондовая, экспозиционно-выставочная, просветительская и научно-исследовательская работа сотрудников военно-исторического музея Великой Отечественной войны делает это отделение «ДРКМ» не только местом сосредоточения исторической памяти, но и площадкой для творческого самовыражения, коммуникации и патриотического воспитания подрастающего поколения.

Список использованных источников:

1. Поляков Т. П. Музейная экспозиция: Методы и технологии актуализации культурного наследия. М., 2019.

2. Юрченко Э. В. Вторая мировая война в музее: преемственность и изменение представлений о войне. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://westrussia.org/o-muzee/stati/item/364-vtoraya-mirovaya-vojna-v-muzee-preemstvennost-i-izmenenie-predstavlenij-o-vojne>.

3. Музей Великой Отечественной войны (г. Донецк) / В контакте. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://vk.com/musvovdnr>.

4. Донецкий военно-исторический музей Великой Отечественной войны. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://drkm-dnr.ru/site/wow>.

5. Официальный канал Донецкого республиканского краеведческого музея. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://t.me/drkm_official.